
Ata da reunião extraordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 

em Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal 

da Bahia, realizada em 28 de junho de 2021. 

Em vinte e oito de junho de dois mil e vinte e um, às 14 horas, em sala virtual do 

Google Meet (https://meet.google.com/suj-aigh-atr), realizou-se reunião ordinária 

do Programa de Pós-Graduação em Biodiversidade e Evolução (PPGBioEvo) com a 

presença dos professores Alessandra Selbach Schnadelbach, Ana Carolina S. de 

Almeida, André Luiz da Cruz, Angela Maria Zanata, Fernanda Fernandes Cavalcanti, 

Emilio de Lanna Neto, Marcelo Felgueiras Napoli, da técnica administrativa Sonja 

Luana Rezende da Silva, e dos representantes discentes Gabriel dos Santos Ferreira 

e Edilene Pestana sob a presidência do coordenador do programa, prof. Adolfo Calor. 

A professora Priscila Camelier encontra-se em férias. Contabilizado o quórum, a 

reunião teve início com os seguintes pontos de pauta: 1 - Homologação das 

inscrições no processo seletivo 2021.2; 2 - pedido de redistribuição do Prof. 

Dr. Reginaldo de Oliveira Nunes. No ponto 1, homologação das inscrições no 

processo seletivo 2021.2, o professor Adolfo passou a palavra a professora Ana 

Carolina, presidenta da comissão de seleção, que informou alguns documentos dos 

inscritos estavam incompletos (vide relatório anexo), incluindo a carta de 

coorientação de uma candidata. Após ampla discussão, todos entenderam que as 

inscrições poderiam ser homologadas condicionalmente, desde que os candidatos 

entreguem os documentos até as 12h do dia 29 de junho de 2021. A professora Ana 

Carolina solicitou que deveria estar claro a data de pedido de isenção da taxa de 

inscrição no próximo edital, assim como o meio de efetuar este pedido. No ponto 2, 

pedido de redistribuição do Prof. Dr. Reginaldo de Oliveira Nunes, o professor 

Adolfo relatou que recebeu mensagem para manifestação do colegiado contendo o 

pedido de redistribuição do Prof. Dr. Reginaldo de Oliveira Nunes (Link da 

plataforma Lattes: http://lattes.cnpq.br/8431281535794370) do Núcleo Acadêmico de 

Ensino (NAE) no dia 23 de junho, tendo o prazo de 30 de junho para resposta. A 

professora Luiza Ramos, chefe do NAE, solicitou que o colegiado definisse (i) se 

manteria a indicação de perfil de vaga já enviado ou (ii) se faria alguma outra indicação 

diante do pleito do professor Reginaldo Nunes. Diante de tão pouco tempo, o professor 

Adolfo relatou que deu conhecimento a todos os membros do colegiado, assim como 

o adicionou como ponto de pauta da reunião extraordinária. Dito isto, o professor 



Adolfo abriu a palavra ao demais membros do colegiado. Após ampla discussão, foi 

entendido por unanimidade que o perfil do professor Reginaldo é destoante do 

perfil desejado, tanto pela linha de pesquisa sem aderência ao programa, mas 

também pela produção em revistas não indexadas, impedindo o professor de fazer 

parte de seu corpo docente. Desta forma, mantemos a demanda por perfil 

previamente enviado. Após, a reunião foi encerrada e dela foi lavrada a presente ata, 

que após lida e achada conforme foi por todos assinada. 

  



Relatório do processo seletivo de mestrado e doutorado do Programa de Pós-

Graduação em Biodiversidade e Evolução (PPGBioEvo), semestre 2021.2, 

Instituto de Biologia, Universidade Federal da Bahia 

  

A Comissão de avaliação para a seleção dos cursos de Mestrado e Doutorado 

foi composta pelos seguintes membros: Dra. Ana Carolina Sousa de Almeida 

(presidenta), Dra. Janaína Lima de Oliveira, Dra. Ludimila Calheira Laurindo, Dra. 

Nádia Roque e Dr. Wagner Ferreira Magalhães, tendo as Dras. Angela Maria Zanata 

e Judit Kriszta Szabo como membras externas. 

Não foi recebido nenhum pedido de isenção de pagamento de inscrição. 

Ressalta-se que, no edital, é necessário que seja estabelecida uma data máxima para 

envio do pedido de isenção, bem como o meio que receberá o pedido (e-mail do 

programa ou sistema do SIGAA). 

Foram recebidas quatro (4) solicitações de inscrição para a seleção do 

mestrado e três (3) para a seleção do doutorado, a saber: Mestrado – ANANDA 

MOREIRA FAISLON CRUZ, FERNANDA CAVASSA FEDATTO, RUANE VASCONCELOS 

BENTO DE ARAUJO e THAMIRES BRITO CUNHA BOMFIM; Doutorado – JAMILE 

FARIAS SANTOS, LARISSA LAIANE DOS SANTOS QUEIROZ e THAIS SOUSA 

MENEZES TEIXEIRA.  

No dia 28 de junho de 2021, às 9hs, em reunião virtual, os documentos dos 

candidatos ao processo seletivo foram analisados pela Comissão.  

 Inicialmente, foi feita uma avaliação do enquadramento dos anteprojetos, 

considerando as linhas de pesquisa do Programa e a linha de pesquisa específica do 

docente orientador (Quadro 1).  

O projeto submetido pela candidata FERNANDA CAVASSA FEDATTO, 

intitulado “PRESENÇA DE ABELHAS NATIVAS EM SISTEMAS DE CULTIVO 

CONVENCIONAL E AGROECOLÓGICO”, com orientação do prof. Dr.  Hilton Ferreira 

Japyassú, foi discutido. A Comissão entendeu que o projeto se enquadra na linha de 



pesquisa (II) Biologia, Genética e História Natural do PPGBioEvo. Entretanto, houve 

dúvidas quanto ao enquadramento deste projeto na linha do orientador, uma vez 

que o prof. Hilton possui como linha específica “Comportamento Animal”. 

Todos os outros projetos foram considerados enquadrados tanto nas linhas 

de pesquisa do Programa como nas linhas específicas dos respectivos orientadores. 

Quadro 1. Anteprojetos inscritos para o processo seletivo aos cursos de Mestrado e 

Doutorado do PPGBioEvo, semestre 2021.2. 

Candidata Orientador(a) Anteprojeto 
Mestrado   

1. ANANDA MOREIRA 
FAISLON CRUZ 

Hilton Ferreira 
Japyassú 

Cognição Social de formigas do Parque das 
Dunas de Salvador, Bahia. 

 FERNANDA CAVASSA 
FEDATTO 

Hilton Ferreira 
Japyassú 

PRESENÇA DE ABELHAS NATIVAS EM 
SISTEMAS DE CULTIVO CONVENCIONAL E 

AGROECOLÓGICO 

 RUANE VASCONCELOS 
BENTO DE ARAUJO 

Bianca Denise 
Barbosa da Silva 

Estudos taxonômicos e filogenéticos de 
Geastrum saccatum Fr. (Geastraceae, 

Basidiomycota) 

THAMIRES BRITO 
CUNHA BOMFIM 

Bianca Denise 
Barbosa da Silva 

DIVERSIDADE DE FUNGOS MICORRÍZICOS 
ARBUSCULARES NAS VARIEDADES DE 

SEMPRE VIVA DO PARQUE MUNICIPAL DE 
MUCUGÊ, CHAPADA DIAMANTINA, BA 

Doutorado   

JAMILE FARIAS 
SANTOS 

Ana Carolina S. de 
Almeida 

Uso da taxonomia integrativa para resolução 
de complexos e detecção de espécies exóticas 

de Parasmittina (Bryozoa) no Atlântico Sul 
Ocidental 

 LARISSA LAIANE DOS 
SANTOS QUEIROZ 

Adolfo Ricardo Calor 
Revisão dos Trichoptera fósseis brasileiros 

com foco na fauna da Formação Santana, Bacia 
do Araripe 

THAIS SOUSA 
MENEZES TEIXEIRA 

Bianca Denise 
Barbosa da Silva 

DIVERSIDADE DE FUNGOS MICORRÍZICOS 
ARBUSCULARES EM UNIDADES DE 

CONSERVAÇÃO DA CAATINGA – BAHIA 

Em relação a documentação exigida para inscrição, foram detectadas 

pendências na documentação de duas (2) candidatas ao mestrado e duas (2) 

candidatas ao doutorado, e o encaminhamento da Comissão ao Colegiado ocorreu 

conforme especificado a seguir. 

MESTRADO 

ANANDA MOREIRA FAISLON CRUZ 



Documentação:  

- Cópia do formulário de inscrição devidamente preenchido: falta nome completo do 

orientador, local e data da assinatura. 

-  Uma cópia do Currículo Lattes atualizado e comprovação curricular em arquivo 

PDF único, organizada e numerada de acordo com a sequência de itens do barema 

vigente: comprovação curricular incompleta, contendo apenas o diploma.  

Parecer: Homologação condicionada à entrega da documentação pendente até 

23:59hs de 28/06/2021. 

 

FERNANDA CAVASSA FEDATTO 

Documentação:  

- Cópia do formulário de inscrição devidamente preenchido: falta local e data da 

assinatura. 

- Comprovante de pagamento da taxa de inscrição através da GRU: comprovante 

incorreto, constando um comprovante de pagamento efetuado para a Universidade 

Estadual do Rio Grande do Sul.  

- Uma cópia do Currículo Lattes atualizado e comprovação curricular em arquivo 

PDF único, organizada e numerada de acordo com a sequência de itens do barema 

vigente: Currículo Lattes incompleto e comprovação curricular não numerada. 

- Uma cópia do anteprojeto de dissertação em arquivo PDF, assinado, na última 

página, pelo candidato e orientador: Anteprojeto assinado apenas pelo orientador. 

- Uma declaração fornecida pelo orientador atestando que está ciente e de acordo 

com os níveis de conhecimento do seu candidato em Língua Inglesa e nas linhas de 

pesquisa do PPGBioEvo: declaração foi fornecida pela candidata e não pelo 

orientador. 

Parecer: Homologação condicionada à entrega da documentação pendente até 

23:59hs de 28/06/2021. 

 

RUANE VASCONCELOS BENTO DE ARAUJO 

Documentação: Não foram detectados problemas com a documentação. 

Parecer: Inscrição homologada. 

 

THAMIRES BRITO CUNHA BOMFIM 



Documentação: Não foram detectados problemas com a documentação. 

Parecer: Inscrição homologada. 

 

DOUTORADO 

JAMILE FARIAS SANTOS 

Documentação: Não foram detectados problemas com a documentação. 

Parecer: Inscrição homologada. 

 

LARISSA LAIANE DOS SANTOS QUEIROZ  

Documentação:  

- Cópia da carteira de identidade: cópia incompleta, contendo apenas um lado. 

- Cópia do diploma de curso superior de graduação ou declaração de concluinte do 

curso superior de graduação: cópia incompleta, contendo apenas um lado. 

- Uma declaração fornecida pelo orientador atestando que está ciente e de acordo 

com os níveis de conhecimento do seu candidato em Língua Inglesa e nas linhas de 

pesquisa do PPGBioEvo: declaração não contempla os níveis de conhecimento da 

candidata com relação às linhas de pesquisa do PPGBioEvo. 

- Barema preenchido e com os itens ordenados e numerados de acordo com a 

sequência da comprovação curricular: barema sem itens numerados de acordo com 

a sequência da comprovação curricular. 

Parecer: Homologação condicionada à entrega da documentação pendente até 

23:59hs de 28/06/2021. 

 

THAIS SOUSA MENEZES TEIXEIRA 

Documentação:  

- Cópia do formulário de inscrição devidamente preenchido: não preencheu a 

autodeclaração e opção por reserva de vagas (nenhum dos itens – concorrerei à 

política de reserva de vagas ou não concorrerei à política de reserva de vagas, foi 

preenchido). 

- Uma cópia do Currículo Lattes atualizado e comprovação curricular em arquivo 

PDF único, organizada e numerada de acordo com a sequência de itens do barema 

vigente:  comprovação curricular não numerada.  



Parecer: Homologação condicionada à entrega da documentação pendente até 

23:59hs de 28/06/2021. 

 

A Comissão sugeriu que as candidatas com pendência de documentação e os(as) 

respectivos(as) orientadores(as) sejam comunicados por e-mail para que possam 

enviar a documentação pendente até 23:59hs de 28/06/2021 e ter a inscrição 

homologada. 

 

No dia 28 de junho de 2021, às 14hs, em reunião virtual, o relatório acima foi 

apreciado pelo Colegiado do PPGBioEvo.  

Inicialmente, foi discutido em relação ao projeto da candidata FERNANDA 

CAVASSA FEDATTO, intitulado “PRESENÇA DE ABELHAS NATIVAS EM SISTEMAS 

DE CULTIVO CONVENCIONAL E AGROECOLÓGICO”, com orientação do prof. Dr.  

Hilton Ferreira Japyassú. Considerando que o Edital determina que “Caso o 

orientador não atue na referida linha de pesquisa específica, será obrigatória a 

apresentação de uma carta de aceite de coorientação de um pesquisador Doutor 

com produção qualificada na linha de pesquisa específica”, e que a linha específica 

do orientador é “Comportamento Animal”, o Colegiado requisitou que a candidata e 

o orientador indiquem, até 29 de junho, às 12h um coorientador que tenha produção 

científica comprovada na linha de ecologia de comunidade de abelhas. 

Além disso, o Colegiado deliberou que as outras candidatas com 

documentação pendente e os(as) respectivos(as) orientadores(as) sejam 

comunicados por e-mail para que possam enviar a documentação pendente até 12h 

de 29/06/2021 e, assim, ter a inscrição homologada. 
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